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Pán prezident na Morave.
Z Valašského Mezoŕíčia, 26. júna. postavili slavobránu Valachovia z Vyzo-Ako sa ten čas míňa, beží. Dnes je

tomu 10 rokov. Ani nemusím povedať, že

čomu, každý to vie, keď dátum mu už aj
ušiel z pamäte. 28. júna 1914 okolo obeda
sa rozniesol chr po celom svete, že v

Sarajeve sa stala vražda, že tam zabili
následníka trónu rakúsko-madarského
Františka Ferdinanda aj s jeho ženou.

Po ľuďoch prešiel cit hrúzy a ustrnutia.
Na verejné budovy -vytiahli čierne prá
pory, kostolné zvony zas,Povaly svoj
smútočný pochod; .nortus plangc, op*a

kávaly mrtvých. A oplakávaly úprimne,
tak ako tisíce a tisíce ľudí úprimne ľu
tovalo zavraždených. V prvom dojatí
nikto nevidel v nich panovnícku rodinu,
nikto nevidel a nekombinoval v tom po
litiku. Ozval sa človek, ktorý ľutoval za

vraždeného človeka, ľutoval osirelé deti,
videl hrozného vraha a v duši svojej mu

prial potrestanie to najukrutnejšie.

V 9.25 hod. odišiel pán prezident zo v 'c a soäkupili sa tam občania z Perlová,
zámku dra Seilerna z Krásna, na náme- Pazderova, Bozdčchova, Bratŕejova a

Jarosf a mladosť poľa nášho
do zlatého rúcha požehnania
mozolovité, pilné ruky ľudu nášho chy
tajú kosy i kosáky, aby shromaždily a n
schovaly to, v čom celý Boží rok krvo
potne no nie bez nádeji pracovaly. Zaví
tala žatva! Nedostatok bude zažehnaný a
zas bude na dostač chleba vozdajšieho,
za ktorý sa každodenne modlievame.

stie mesta Valašského Mezeŕíčia. Keď Jesennej, aby p. prezidentovi vzdali svoj
automobil pána prezidenta na námestí hold.
zastavil a pán prezident z noho vystúpil, Do Valašských Klobúkov došiel pán
zahrala vojenská hudba pešieho pluku prezident v 16.20 hod. Od hraníc obce a
č. 10, národné hymny, načo prednosta P° celý jeho pobyt v tomto meste spre
okresnej správy politickej Vicena a sta- vádzaly ho pohyblivé špaliere legionárov.
rosta iuž. Veltrubský, uviedol pána pre- Na ďalšej ceste, pozdravili náčelníka
zidenta k miestu, kde stála mestská rada štátu za Brumovom. medzi iným tiež Má veľký význam národohospodársky

žatva, menovite v našej republike a zvlá
šte v jej slovenskej čiastke veď my
Slováci celým bytím a žitím svojim, zá
visíme od žatevného požehnania. Bohatá;
žatva znamená všeobecný dobrobyt a sý
tosť na všetky strany, vzbudzuje v srd
ciach viac povdačnosti a menej nespokoj
nosti, vplýva i na zdravie duše a tela.
Chudá žatva rozmnožuje biedy naše, budí
závisť, utvrdzuje lakomstvo, tento záro
dok ostatných špatnosti.

a delegácie úradov a organizácií. Staro- robotníci na stavbe dráhy a v osade Vil-
sta inž. Veltrubský uvítal pána preziden- nice rad robotníctva soc. demokratického.
la menom všetkého obyvateľstva Valaš- Za osadou sprievod musel čakať pred
ského Mezeŕíčia a poďakoval mu, že vy- železničnou rampou, až prejde nákladný
hovel pozvaniu mesta a že navštívil va- vlak. Tejto zástavky použil pán prezident
lašský ľud. Pred válkou bolo mestu k rozhovoru s legionármi a hasičskou
heslom „profesor Masaryk“ a dnes je je- hliadkou, ktorí u železničnej rampy stáli.
ho heslo „prezident Masaryk“. Pán pre- Ač poriadatelia dnešného programu
zídent odpovedal: „Ďakujem vám pán nehodlali nikde urobiť zástavku, dal pán
starosta a ďakujem tiež vášmu občian- prezident predsa zastaviť v obciach Štít
stvu. HoAoiil som, že som na vás ueza- na, Hrádok a Pitín, aby vyhovel prosbe
budnul a ;já nezapomínam a nezabudnul a zapísal sa do pamétnej knihy. Pred ná-

na, Hrádok a Pitín, aby vyhovel prosbeLen v ďalšom a hodne ďalšom roz

mýšľaní začalo sa hľadef na zavražde

ného, ako na člena panovníckej rodiny,
ako na nástupcu trónu. Tu na Slovensku,

lepšie rečeno na nemaďarských krajoch
Madarorságu vzbudila aj táto okolnosť
cit ľútosti. Veľa sa o jeho živote, o jeho

smýšľaní a plánoch nevedelo, ale ve

delo sa, že je nie veľkým priateľom
židov, a to mnohým Slovákom bolo dosť,

aby jeho smrť ľutovali. Židia boli silnou

oporou maďarizácie, židia boli páni
medzi biednym, chudobným, ťažko pra

cujúcim, len čierny chlieb jediacim slo

venským ľudom. Naši ťažko pracovali a
nič nemali — židia málo alebo nič, aspoň
telesne vôbec nič a mali všetko. L‘ud to

videl a tešil sa tomu, že príde panovník,
ktorý židov nemá rád, a úfal, že im bude

horšie, nebudú sa tak rozťahovať.
A len pomaly, veľmi pomaly si začali

ľudia povrávať reči, ktorým ani sami
dobre neverili, že bude vojna.

Ked aj mnohý okolo nášho Národného
Denníka soskupený a pridružený jednot
livec môže si s Hviezdoslavom povedať:

a zapísal sa do pamétnej knihy. Pred ná-
šmu." dražím stanice Stavitín-Hrádok, postavi-

Advokát dr. Vahala predstavu potom li železniční zamestnanci vkusnú slávo-
„Ach, nemám kol ni na prst záhonca“

jednako uznáva a uznať musí veľký vý
znam žatvy, lebo „i pre mňa sbiera z nich,
môj dobrý ľud, jak navzájom môj jemu
slúži trúd."

p. prezidentovi dve vnučky Boženy Nem- bránu
covej, z ktorých jedna je 11 ročná a druhá Do Bojkovíc prišiel sprievod v 17.40 h.
12 ročná a pána prezidenta požiadal, aby a, stanul na námestí pred budovou okres-
sa ich ujal. Pán prezident prisľúbil. ného súdu.

Z námestia odišiel pán prezident do Bojkovice boly ako ostatné mestá
Uznajme si navzájom túto vzájomnosť

našu a minú sa nám mnohé škodné sváre
a boje. Veď orať, hlboko - orať by sme
mali všetci, jedni železným a ini ocelo
vým pluhom; veď by sme si mali dbať o
svoje brázdy a záhady, aby boly rovné:
jedni švižným bičom a iní korbáčom
pravdy a práva; veď by sme s letným
slniečkom mali vychádzať na polia naše
v žatvu požehnanú; jedni kosou, iní zbož
nou mysľou & zase tak, ako to Hviezdo
slav spieva;

zemského ústavu pre výchovu hlucho- vkusne vyzdobené. Ulice boly prepásané
nemých. U vchodu do zahrady u ústavu širokými stuhami a nápisom; „Lásku za
uvítal pána prezidenta prísediaci, zem- lásku, vďačnosť za prácu." Na ulici, kto
ského výboru, Drobný. , -rá viedla z námestia na hranicu obce,

Pán prezident prešiel v sprievode bolo sftekupené občianstvo z Komnej pod
teľa ústavu Sedláčka niektorými učebná- veľkým Ajápisorn; „Dlho buď zdravý!“
mi a chvíľu bol prítomný vyučovaniu. j Z Bojkovíc išlo sa už bez zastávky až

O 12. hod. odobral sa pán prez|deht so
i

do J uh&čôyíc. Celou cestou až do Luhač.o
sprievodom do sokolského domu, kde víc stály čelné slavobrány rôznych or
mestská rada poriadala obed. Pr,ed so- ganizácií, však hliadky hasič
kolským domom uvítal pána prezidenta ské. Luhačoviciam prišiel pán prezi
starosta Sokola mezinčskeho, ' d en t -o '19. hodine Alejou, ktorá !>ola cb

0 14. hodine pokračoval pán prezident 1 sadená hustým špalierom obyvateľstva , Veď zbože padajú!... a človek hosť,
ich dvíha zbožne. Nie tu pobožnosťv automobilu na ďalšej svojej ceste na domáceho a kúpelných hosťov, ubieral sa

so zbožím ide? vďaka hlbokáVsetín. potom pán prezident na kúpeľné náme-Bude vojna! A dnes už vieme, že vojna
bola, že bola hrozná, že bola taká, akej
svet dotiaľ ešte nevidel, že sme prežili
5 hrozných rokov vojny, hladu a moru.
A to všetko sa začalo pred desiatymi
rokmi tým osudným výstreľom, ktorý za

hučal 28. júna 1914 v Sarajeve. Začalo,
ale dnes už vieme, že ten výstrel 1

hol len

príležitosťou k tomu, aby vojna, aby
meranie síl dvoch prúdov svetových; de

mokracie a vojenskej diktatúry sa mohlo
začať. Práve František Ferdinand a jeho
manželka museli byť zabití, aby sa ná

rody, svojimi vladármi vedené, mohly
vrhnúť na seba a vraždiť sa za 5 rokov.

sa stretá s požehnaním z vysoká?"stie. Ťažko popisovať, aký ruch vládnu]
Žatva znamená nové mozole, nový cícer

Z Luhačovíc, 26. júna. na námestí a ak pestré námestie bolo.
Pred odjazdom z krásenského zámku Akonáhle pán Prezident vstúpil -na kú

rozlúčil sa pán prezident s jeho majite- peľné náme9tle’ kdPepn* °‘- bester

ľom Seilernom a poďakoval mu za'po- obldve štátne hymny
-

starostenský
hostinstvo. Mestom viedol špalier obecen- sbor prehovOTd <b

'
Ra

’
in0l '» steros,d

stva, organizácií a školnej mládeže až ktorý hovoril, že tunaj
na hranice obce 81 kraj - ]e !craJ om románskeho. > ktorého

Obciami Krivé, Jarcová, Brňov, By- P°solftve ľl,d náš vždy naäiel v dobách

stŕička a Jablunka viedla cesta do Vsetí- ťažkých, posilu

potu pálčivého, nové zpruženie síl až do
vysilenia, ustavičný zhyb až do zomdle
nia. Vzdávame česť tejto práci ľudu slo
venského a klaniame sa pred dobrotivo
sťou Božou, ktorá nedala náďéjám naším
zahynúť.

Ale pri žniach zbožia nesmieme zapo
minať ani na žatvu ducha, na žatvu živo
ta. Či sme my roľníci na duchovnom poli
nezaháľali, či vykonala sme všetko, či

neustupovali sme znoju, práci, obtiažno
stiam k svojmu vlastnému osobnému po
hodliu? Lebo i tu platia zlaté slová ľudu
nášho; Akým pluhom orieš, takú žatvu
dozrieš!

na. U časti obce Brňovo, ktorá má meno Pán prezident na uvítanie odpovedal:
Žabáma, bola krátka zastávka. „Práve som bo! v Bojkoviciach a uvítal

Vo Vsetine pridala sa k automobilu mňa tam starosta z Komnej. Všetky !ie-

pána prezidenta čestná stráž skautov, to myšlienky, ako ste mu hovoril, tiahly
My Slováci sa dnes citom poľutovania

rozpamätávame na vraždu pred desia

tymi rokmi spáchanú. V nás sa ozýva
zase v prvom rade človek, ako vtedy,
ktorý sa zhrozí pred každým prelievaním
ľudskej krvy. Ale zase spomíname na
ten deň, ako na prvé brieždenie našej slo

body, našej národnej samostatnosti. Ten

sarajevský výstrel' nám ju síce nepri
niesol, len nám ju oznamoval, prinieslo
nám ju veľké utrpenie vojny, veľké
obete prinesené za ňu. A preto je dnešný
deň spomienkou na všetko to, čo je spo

jené so svetovou vojnou. Spomíname
tých synov, otcov, bratov, manželov, ktorí
sa počnúc týmto dňom hrnuli na vojan
ské fronty, do zákopov, na istú smrť.
Koľkí sa z nich viac nevrátili, koľkí
dali svoje životy za našu slobodu. Spo
míname tú biedu, hlad, preháxianie osta
lých doma, ktorí naraz spomneli s bôľom
na 28. jún 1914 ako na počiatok všetkých
svojich sĺz. Spomíname na všetko to, čo

sme zažili po svetovej vojne v našej slo

bodnej už vlasti, na to pomalé navykanio
sa na svetlo, na voľnosť, na vlastné
nohy. Spomíname na tú veľkú prácu re
konštrukcie u nás, na veľké budovanie,
prestavovanie, zariaďovania sa. Na všetky
tie ťažkosti, ktoré sme prežili po vojne
a z ktorých sme sa ešte vždy celkom ne

vyliečili. Všetko toto nám príde dnes na
rozum, a dokiaľ žijeme, ktorí sme to pre
žili, budeme na všetko toto spomínať.

Oficielné uvítanie bolo na námestí. Pán mne hlavou. Nemôžem vám nič inšleho

prezident za pozdravy srdečne ďakovní. povedať, než, že som rád medzi vami.
Na dolnom námestí vsetínskom bola za- Hovoríte, že ste verní republike, však

Bola pohoda i nepohoda, prišly skoré i

pozdné mrazy, mali sme často tvrdú pôdu
pred sebou, ba človek nepriateľ i kúkola
nasial do čistej pšenice našej, ach my du
chovní oráči a ženci nemôžeme s takou
radosťou sbierať klasy, ako ten náš do

brý ľud, nemôžeme rátať na takú žeň,
ako rátajú i'oľníci naši. A v tom je prá
ve to naše tragikum: že sme i chceli i

mohli i vynasnažovali sa. Krvavým potom
krvácalo nie raz srdce, vysilenosťou opá
daly nie raz ramená, túžbami vypriahly
mi po nebeskej rosičke nie raz smädní
klesali sme; a žatva naša tak chudobná,
tak biedna! A roličky naše tak znešvárc

né, znečistené! „Ľud môj! vieš pôdu orať,
válať chraste. No si raz i s chrasťou po

raď, dnu čo rastie na polili... hej! ti v

duši lepšie city dusí, hluší. Pekne, keď
lak rolu množí tvoja ruka; krajšie však,
až vykonoží i tam dnuká nešváru šteť,
rároh vášne, vzhúkajúci roztopašné. Preč
s chamraďou mrzkou ztadiaľ, s kriakmi
— kŕčmi! Školy buduj, abys vládal Bru

čať krčmy! Svetlo školy -— zlaté mravy;
zmúdrieš, zmocnieš, budeš zdravý...“

sa krátka zastávka. Za obcou Polankou máme za čo byť verní.“

— Maďarsko-rakúske colné vyjednávanie
v Prahe, Z Budapeští sa oznamuje: Maďarská
vláda požiada Rakúsko, aby ohľadom na zvý
šené colné tarify maďarské boly provizórne
upravené obchodné pomery maďarsko-rakú
ske. Rakúska vláda odpovedala, že jej obchod
ne politickí referenti sa zdržujú teraz v Prahe
a tam že stoja Maďarsku k dispozícii. Jeden
poverenec maďarský už aj odcestoval do Pra

hy, aby tam vyjednával o obchodných stykoch
rakúskych, P. L. myslí, že vyjednávanie nepo
vedie hneď k cieľu.

Návrat vypovedaných Nemcov
do rúrskeho územia.

60.000 amnestovaných.
Z K o b 1 e n c a, 26. júna.

Na návrh francúzskeho vrchného ko

misára dovolila medzispojenecká dozor

čia komisia 30.000 vypudeným Nemcom
návrat do obsadeného územia. Tým do

sahuje počet osôb až dosiaľ amnesto

vaných počtu 60.000. Ďalšie povolenie
k návratu vypudených budú následovať
v krátkej dobe. Podobné opatrenie urobí
sa na návrh belgického komisára i v bel

gickom okupačnom pásme.
Maďarská pôžička bude začiatkom budú

ceho mesiaci?, v Anglicku vypustená, Poneváč
sa americký kapitál nezúčastní na upisovaní

pôžičky pre ťažké podmienky, stavané ameri

ckými peňažníkmi, bola obava, že sa pôžička

nepodarí. Maďarské noviny sú ale plné rado

sti, lebo v poslednom okamihu sa podarilo za

bezpečiť väčšiu čiastku a uložiť v Anglii Ta

liansko, Francúzsko a Švajčiarsko sa tiež zú

častnia.

Z Londýna, 26. júna.
Lord Paimoore po návratu zo Ženevy

vyhlásil, že členovia Rady Spoločnosti
Národov sú svorne pre vstup Nemecka
do Spoločnosti Národov, akonáhle bude

jednanie o plánu'znalcov priaznivé skon
čené. Dozor nad odzbrojením Nemecka,
má prejsť na Spoločnosť Národov.

Najväčším nepriateľom, škodcom ľudu
nášho je alkohol, z neho vyrastá tá cham

raď, tá šteť nešváru, ten rároh vášne; a

čo sme vykonali? Krčmy, tie teplé hrady
alkoholu sa nám rozmnožily, výčapy lie-

Ján Drobný;

V žatva.

Nemecko.

Dožer nad odzbrojením
Nemecka.

ii/ámin DEUuik
Cena 50 halierov

Vzpomienky.

Maďarsko.

flaiferská pôžifks.



takto zachádza. sfc.

schôdzi v Unčove: „Ak sotrrá vláda na M

bíerani lesného majetku, Nemci urobia jedine

správne opatrenie. Nemecký les vzplanie oh

ňom a dymom.

platené doMrmí, zarábajú v čs. korunách

'predsa len o veľa viac, ako doma.
h ovín sa množia a školy, chrámy osvety
hynú, padajú.

' Lenže tam umelecký priemysel svojej do

moviny, vzory národné, nepestujú, lebo tam

musia vyšívať vzory, aké ich zamestnávateľ
'im predloží.

Prečo sa tu vláda nedrží zákona, prečo
nenapomáha zdravie a silu ľudu? Prečo
sú licencie Eridiným jablkom tým, ktorí
aa voči štátu môžu opierať na svoje zá

sluhy? Biedne budú všetky žatvy naše,
keď výsledok našich prác odvar.drujfi do

mešcov k ‘ i márov; bied”', bezvýsledne
hudú i naše duchovné ži* o, dokiaľ nám
krčmy svojim jedom umŕtvovať budú o

seuic i.'&ŕr.

Na obranu poslanca dra SchoIIlicha preho
voril najprv poslanec dr Feyerfeil (nem. nac.)

Po nňom ujal sa slova sám poslanec dr
Schollich,

1 Akže vláda sanuje umelecký priemysel
ľudový na Slovensku, odstráni nielen čiastočne
'nezamestnanosť ľudu, ale udržovaním a zdo

kor.alovaním tohoto priemyslu, udržuje a po

vyšuje i kultúru ľudu, I preto, aby si ľud slo

venský nenariekal všade a stále, že sa mu v

čsl. republike ťažšie a horšie žije, ako za ma

ďarského režimu. Uhorská vláda, uznávajúc
dôležitosť a význam ľudového priemyslu, u

'stanovila si jeho podporovanie štátom v oso

bitnom článku III, zákona z roku 1907., že

jeho zveľadenie je všeobecným záujmom. A
tento zákon je ešte i dnes na Slovensku plat
ný a teda pre čs. vládu tiež záväzný.

Až do tej chvíle bol úplný kľud. Naraz

počala však medzi poslancom Modráčkom A čo v Bratislave?

á drom Kabišom ostrá kontraverzia, pri kto

rej poslanec Kubiš zvolal: ,,Vy máte imunitnú

',,pätku",, to je ruská črezvičajka1’. Predseda
volal ho k poriadku.

Bratislava, 26. júna.
Pred časom bola rozpustená správa

robotníckej nemocenskej pokladnice v

Trnave, lebo si počínala tak, že zrejme
poškoďovala záujmy poistencov, a muse

la byť dosadená úradná komisia. Teraz

to isté stalo sa v Košiciach, kde pomery
v tamojšej pokladnici boly tak neznesi
teľné v ohľade národnom a humanit
nom, že vláda musela rozpustiť správu
pokladnice a vymenovať vládneho komi

sára v osobe okresného náčelníka Suro

vého.

V žatvu vychádza národ slovenský,
sbiera po klásku úrodu bohatú a zabezpe
čuje nám svojím chlebom, života zas na

jeden dlhý rok; no zlatonosným klasom
svojím pohne i celú milovanú vlasť našu
o krok ďalej k vytýčenej méte. Ťažká, no

pri tom i radostná práca žne dvojo pože
hnanie nesie, soviera celý národ v jeden
šík, zabezpečuje budúcnosť našu.

Poslanec Schollich pokračoval vo svojej
reči, ale po chvíli strhla sa opäť slovná šar
vátka medzi obidvomi uvedenými poslancami.
Predseda Tomášek volal obidvoch poslancov
k poriadku, poneváč sa dali strhnúť k naproste
neprípustným výrazom. Rečník, posl. Schol
lich hovoril ďalej. Predseda ho upozornil, že
mu rečnícka lehota už končí a žiadal, aby
skončil. Dr Schollich neuposlúchnul a pred
seda Tomášek odňal mu za to slovo. Pri tom
nemeckí necionáDovia a ľudovej tropíli usta
vične hluk. Predseda márne zvoní. Niektorí z

nemeckých poslancov počali búšiť db pultu
na ministerskej ľavici. Poslanec Schollich ho

vorí] ďalej a neuposlúchnul ani, keď ho pred
seda vylúčil na 5 schôdzí. Konečné dal predse
da Tomášek zavolať parlamentnú stráž, ktorá
za vedenia poriadateľa poslanca Mažatu, mala
previesť jeho nariadenie a prerušil schôdzu.
Poslanec Schollich napriek uptozornenhi po
slanca Mašatu zostal na tribúne, Kcd prišla
parlamentná stráž, uvítala ju opozícia hlukom
á posmešným volaním1

. V 5 hodín 5 min. stráž
'dra Schollícha vyviedla, načo sa potom vzdialil.

Niekedy ovšem tak sa zdá, ako by niektorí
'páni v patričnej sekcii ministerstva osvety
nielen na ľudový priemysel umelecký a na
Islov. národopis vôbec, ale zvlášte na ten slo

venský svojráz veľmi krivým okom pozerali,
ako by ten vyzdvihoval osobitnosť — indivi

dualitu, —• ethnickú rozdielnosť národa slo
venského od českého a stával sa haťou pre
'splynutie Slovákov s Čechmi. Ak by nejaká
'príčina pre toto splynutie bola, tak by to iste
bolo len to krivé oko. Slovákov s Čechmi mô

že sväzovať jedine úprimnosť, dôvera a láska,
iale nikdy nie obmedzovanie, odstrkovanie a

nedôvera.

Len by pri tom nezaslúženom požehna
ní neztvrdlo srdce nezhrubla duša, nezo
vrely sa päste službe Mammonu oddané;
t;u národ, tu potreby jeho, tu požiadavky
jeho na patričný diel výsledkov našich,
nie len nahodilými omrvinkami, ale sú

stavnou, riadnou obetavosťou prispievaj
me k jeho zveľadeniu.

Po celý, rad rokov dostávame od po

istencov robotníckych pokladníc na Slo

vensku, najmä od gážistov sťažnosti na
spôsob úradovania v niektorých týchto
pokladniciach. Ich správy dosiaľ dávajú
prednosť maďarsko - nemeckým lekárom,
ktorí asi „pracujú” lacnejšie. To má za

následok, že pacient, ktorý vie len sloven

sky, lebo česky, nemôže sa dohovoriť a
len ako chluchonemý musí prstami uka

zovať, čo mu chybí. Že z takéhoto dorozu
mievania môžu vzniknúť pre pacienta
ťažké následky, najmä keď ide o vnú
torné nemoce, je prirodzené. Slovenský
lebo český pacient ohlási na príklad one
mocnenie a bratislavská nemocenská ro
botnícka pokladnica mu pošle do bytu
maďarsko-židovského lekára, ktorý ho

vorí takou rečou, ktorá je priamo uráž
kou nášho jazyka. Jedno slovo hovorí po
slovensky, druhé po maďarsky, tretie po
nemecky a v tomto plácaní má sa chorý
pacient vyznať.

„Nuž padajte
do lona žníc, vy zbože klasnaté!
žít prameňa vy, pasmá pšenice: —

čo hrsť, to smavých zŕn stá, tisíce,
už voňajúcich chleba dobrotou;

Jestli spoločnosti pre umelecký priemy
sel nie svojou vinou dostaly sa do dnešnej ich

kríze, preto, ak ináč dokázaly schopnosť ži

vota, nech vláda poskytne im takú pomoc,
aby mohly ďalej svojim smerom účinkovať, ale

aby stály sa filiálkami „Detvy”, aby ako také
•pracovaly pre „Detvu", ktorá by ich sorgani
zovala, v ktorej by bola ústredná predajňa
i ústredná správa obchodná.

čo snop, to postať nových životov;
čo stoh, to bane nález bohatý,
už s mincou, s razenými dukáty ..

Pavel Socháň;

1 Schôdza bola opäť z'ahájená v 17.45 hodín.
Nemeckí sociálne-demokraticki poslanci sa už
nedostavili. Snemovňa potom schválila roz
hodnutie predsedu, aby poslanec Schollich
bol vylúčený na 5 schôdzí.

Ovšem nejakým skrblením a handlovaním,
nejakým troškárstvom so strany vlády, špe
ciálne ministerstva obchodu sa veci neprospeje.
To by znamenalo pre patričné spoločnosti len
Večné vegetovanie, nevedúce k nijakému vý
sledku. Tu treba zasiahnuť rukou mocnou a

plnou. Len tak môže sa vec rentovať i štátu.
Len tak môže sa pomôcť ľudu a len tak mô-

Iže sa vzkriesiť ľudové umenie a potisnút ho

ďalej do predu.

Úpadkom piatich slovenských spoločností,

zaoberajúcich sa ľudovým priemyslom, ne

smierne by utrpel umelecký priemysel ľudový
oa Slovensku. A síce utrpel by ľud na svojej

'živností, aká plynula mu z práce jeho prie
inyselhých produktov, utrpel by sám priemy
sel na svojom vývine a utrpel by i prestíž
tohoto priemyslu, aký požíva doma i v za

hraničí, nenahraditeľné ztraty, A to tým viac,
Ža Maďari, získavší si lacné pracovné sily zo

‘Slovenska, exportujú tieto výrobky pod '9vo

jou maďarskou firmou o veľa lacnejšie do za

hraničia, menovite do Ameriky.

V debate prehovoril poslanec ínž, Kallina
(nem. nac.), ktorý vyhlásil, že jeho strana zo

stane solidárnou s drom Schollichiom.
Tiež vôbec spôsob úradovania v po

kladniciach, je pre našich ľudí priamo
nesnesiteľný. S poistencom sa niekdy za

obchádza, ako keby nemocenská poklad
nica bola pre neho akýmsi mimoriad
nym dobrodením, a predsa musí si na
ňu platiť neprimerane vysoké príspevky,
z ktorých pokladnice robia sto miliónové
reservné fondy. Tu viacej, ako inde sa
zabúda, že nemocenské pokladnice sú pre
poistencov a nie poistenci pre poklad
nice. Čudujeme sa, že organizácie štát
nych a verejných zamestnancov už sa
raz nezaoberajú týmito pomeranú, ktoré
sú ponížením pre náš ľud, s ktorým sa

Predseda Tomášek volal rečníka niekoľko
razy k poriadku, pri čom nemeckí pjoslanci tro
pQi opäť hluk, — Na to nemeckí nacionálovia
a nemeckí nár. socialisti opustili rovnako sál.

Proti výtkam, čineným praksii imunitného
výboru prehovoril poslanec Konečný (soc. de

mokrat). Konštatoval, že v imunitnom výbore
ležaly 2—4 roky 104 žiadosti o vydanie po
slancov k trestnému stíhaniu a z ktorých tý
kalo sa iba 7 žiadosti poslancov koaličných,
kdežto 91 poslancov opozičných, Z týchto 91

opozičných poslancov bolo vydaných 37, po
neváč v ich prípadoch išlo o súkromú urážku
na cti.

Z Prahy, 26, júna. Poslanecká snemovňa
korala dnes poslednú schôdzu pred prázdni
nami. Na dennom poriadku boly opäť vo väč
šine imunitné záležitostí a bolo ich tentokráte
plných 13.

Preto naša vláda v tomto prípade, kde ide

o udržanie svojrázneho umeleckého priemy
slu ľudového, akým máloktorý národ pochhi
bit sa môže, i k vôli zamestnaniu značného

'počtu ľudu slovenského, zaoberajúceho sa

'týmto priemyslom, nech už raz prikročí ku

konsolidácii týchto tiesnivých pomerov a ku

•sanácii neblahého stavu oných obchodných
spoločností.

Ako 1. bod denného poriadku pojednala
poslanecká snemovňa vládny návrh zákona,
ktorým sa doplňuje zákon o civilnom pokra
čovaní súdnom.

Po doslovu zpravodajcu poslanca Konečného
bol poslanec dr Schollich vydaný trestnému
stíhaniu pre priestupok proti zákonu na ochra
nu republiky.' U'čelom návrhu, je umožniť jednodušie a rý

chlejšie sporné pokračovanie na Slovensku
ä v Podkarpatskej Rusi, čím bude súdne po
kračovanie zľavnené ako pre strany, tak i pre
štát.

Jestli vláda čím skôr tak neučiní, poškodí
'tým záujem štátu a dopustí sa vlny, že ľud
'zanechá kultúru, ktorú zdedil po svojich pred
koch a tradicionálne si ju po celé veky do

'dnes udržal, a že zase pribudne nová vlna,
ktorá potiahne sa za prácou mimo svojej ma

cošskej vlasti. Znám vyšívačky z bratislavskej
župy, ktoré vynikaly svojou znamenitou „ro
botou” a pre nedostatok zárobku vyslaly do

Ameriky najprv svojich mužov a potom sa
'my pošly za nimi í s deťmi. Tam vyšívačky
pracujú lacno pre židovské podniky, ale súc

Z ostatných imunitných žiadostí vydala sne
movňa trestnému stíhaniu týchto poslancov:
Mondoka, Tausika, dra Jabloniczkého, Svet
líka a Korlátha.

Hlasovanie bolo odložené a snemovňa po
čala na to pojednávať imunitné záležitosti.

Najprv pojednala snemovňa dve záležitosti

poslanca dra Schollicha, Pre prvú — na ná

vrh poslanca Dýka — poslanec Schollich vy

daný nebol. — K záležitosti druhej navrhol
však zpravodajca poslanec Mach vydanie pre
výrok, ktorého dr Schollich užil na verejnej

V 2. čítaní prijatá bola osnova zákona o ú

platkárstve, Zkráteným pokračovaním boly
prijaté v druhom čítaní ostatné osnovy, pri
jaté vo včerejšej schôdzi v čítaní 1.
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Predseda Tomášek potom oznámil, že po
slanec Schollich pre neuposlúchnutie, zbavuje
sa poslaneckého platu na budúci mesiac.

'mu na strom chlapci si vyžobrú pa obci a
vence uvijú devy. Pokým strom horí, všetko
'vyskakuje, vykrikuje, klobúky vyhadzuje. Keď
'strom asi z polovice obhorel, tak ho vyvalia,
a keď vtedy s koruny stromu nepoškodený
‘veniec padne k niektorému dievčaťu, to, dľa
povery, do roka sa vydá.

štyri otvory naproti štyrom stranám sveta, na
ktoré položia suché lístie a stružliny ku sa
mému pňu stromu. Takéto „košiny” postavia
na štyroch stranách obce večer asi o pol 8,

hodine, štyria mládenci vlezú do dier a naraz
zapália so štyroch strán „košinu1

'. Medzitým
okolostojaci dajú znak trúbením ostatným pa
ličom košín, postavených na iných stranách
obce, načo hneď aj tí podpália svoje stromy,
V Polanke na Morave (Vsatsko) na výpuste
za dedinou chasa postaví máj; pod ním na
ložia oheň z boríevča. Okolo mája pri muzike
tančia až do bieleho rána. Keď sa rozchá

dzajú, povalia máj. Keby túto slávnosť za

meškali, postihol by kamenec úrody.

Stromy v ohni. Videli sme, že v Kremnici

postavili do ohňa ozdobenú jedličku. V Neme

ckom Právne mládenci prinesú v dopoludňaj
ších hodinách aajkrásnejšiu jedlu z hory a

postavia ju na vyvýšenom mieste na konci

'dediny, alebo i mládež jednej ulice postaví si

svoj strom na konci ulice, ozdobia ho vencom
zo živých kvetov a slamy a keď sa zošerí, v

prítomnosti temer celej obce ho zapália, —

V Kapnikbáni každý rok prvú sobotu pred 24,

júnom večer vydržujú takzvané pálenie košiny.
V ten deň banícki mládenci na obed tiahnu
so sekerami do hory a tam sotnú už vopred
vyhľadnutý najvyšší a najrovnejší strom a o-
Ičistia ho od listnatých konárov, nechajú len
krátke konáre otŕčat a na vrchu nechajú pol
metrovú korunu s listami. Takto upravený
‘strom naložia si na plecia a snesú na miesto

pálenia košiny, ktoré je od pradávnych čias

Vždycky to samé. Predtým „košinovú žrď"
zvážali štyrmi volmi ozdobenými. Pokým
mládenci so stromom prijdú, deti nasbierajú
hodnú hromadu haluzín, raždia a nasháňajú po
obci starých nôš, košov a košín. Mládenci
tieto koše — ktorých je niekedy 60—80 ku
'sov — povešajú na bočné konáre stromu a na
vrchol postavia papierovú korunu, ktorú nie
ktorá z týchto mládencov milenka vyhotovila.
Takto vystrojený strom košinový zakopú pev
ne do zeme a okolo nahromadia nasnášané
haluzy a raždia. Pod nimi na spodku nechajú

Pavel Socháň;

(Dokončenie.)
Slovinci na Dráve stavajú korunný strom

V Železnej stolici olupujú a sušia bre
zovú kôru na svätojanské ovlevačky. —

Faklové pochody robia sa okolo ohňa alebo
od neho v rovnej čiare. V Kláštorem pod Znio

’vom Horiacimi metlami ovievajúc, chodia od
ohňa ku ohňu. Inde so zapálenými snopkami
slamy priviazanými na žrdiach, s východom
'hviezd behajú vo vlnitej čiare alebo postavia
sa s nimi do podoby kríža. — V Žiline horiace
metly vyhadzujú do neba.

(í kohútí strom), ktorý je z brezy. Stavajú ho
staré ženy, ktorý z hory na voze samy do

viezly, postavily a ozdobily, pričom mu obe

tovaly 12 súdkov piva.

Na Slovensku tiež hojne piť, veselo tan
covať, to boly „hody a chvály svätojanské“.
I porekadlo hovorí;

'Na Piargu v Tekove do vatry kladenej na
'temäni vrchu, postavia konáristú žrď jedľo
vú, na ktorú zavesia bore veniec z kvetov.
Nato muzika zahraje a parobci a dievky okolo
v kruhu tancujú. Keď oheň najlepšie horí,
'ráňajú dolu „korunu” (veniec). Spadnuté kve

ty chytajú, berú sebou, kladú si ich doma pod
hlavnicu a potom už v noci snívajú o tom,

ktorý má byt ich budúcim mužom.

Na svätého Jána,
každá je pijaná;

Pálenie kolesa a kruhu. Koleso i kruh sú keď my také budeme,
aj my píjať budeme.
A ja moju ženu,

obrazmi slnca. V Novohradskej naviažu na
'vozme koleso slamy, to zapália a do tých čias
ho ženú, pokým slama nezhorela. — V Ráb
sku (v záp, Maďarsku) kedysi priviazali sla
inu na koleso z dvojkolky, ocielkou a kreme
ňom nakresali do neho ohňa a potom s vy
výšeného miesta, dľa možnosti blízko k hro

bitovu, v nočných hodinách pustili dolu. — V
Bavorsku a v Korutánsku dosiaľ pália koleso.
Alpskí Slovinci a Nemci, ako aj v Nemecku

zaženiem na vojnu
na svätého Jána,
keď bude pijana.

V Nemeckom Právne a na okolí v pred
večer Jána zapaľujú „Jánsky strom”. Pa
robci totiž odpoludnia sotnú v hore najkraj
šiu svrčinu a postavia pri obci na niektorom

'vyvýšenom mieste, vyzdobia ju vencami zo

'živých kvetov a slamou, a keď sa zotmilo, v

'prítaomnosti temer celej obce ju zapália. Sla-

Takto do svätojanského ohňa postavený
strom je Májový strom a je vraj symbolom
ducha vegetácie. Jeho spálenie neznamená
vyničenie vegetácie, ale znamená smrť jej
vzrastu školiaceho vplyvu.a v Anglií je zvyčajné kývanie ohnivého kru

hu (Scheibanschlagen).

Vládny dozor nad
nemocensh. pokladnicami

na Slovensku.
Po Trnava dochádza na Košics. —

V akých rukách sú robotnícke nemocen-
ské pokladnice na Slovensku? — Pre

koho platia naši Pudia vysoké príspevky?

V prestávke hluk trval stále. Väčšina ne

meckých poslancov odišla.

Sanácia umeleckého
priemyslu ľudového na

Slovensku.

Ohne svätojanské
na Slovensku.

SHEHOVňA.

MILIONÁROM SA STAT MÔŽETE

Besednica

Cftalfea pieijláiaite Ji.


